

責任編輯：張旭健

翠袖乾坤 連盈慧

港人禮貌得分從六年前第二十五位降至二十七位，甚麼類型的調查都不可信。某國際性刊物從三十六個城市中，進行那項全球禮貌測試調查，就真的很難不相信。

排到尾九也算醜

標貼紙上寫甚麼，就是大公司貨品的「不准觸摸」、時裝店的「不准試穿」、電器店的「有壞照價十倍賠償」、連生果小販攤檔的「有得揀」、「試食一粒提子收一元」，職員對顧客問價時，那副冷臉孔更不必說了。

喜見伯樂與千里馬

大原美術館是日本第一個以西洋美術為收藏中心的私人美術館，成立於一九三〇年，有個讓人感覺美麗而感動的故事。大原美術館的主人是倉敷有吉的實業家大原孫三郎，而大原美術館館藏的核心作品(約一百多幅)當即非常欣賞兒島虎次郎的人品與才華。

那天乘搭港鐵，前面坐著的一個小學生，起身示意給一位老伯讓座，老伯笑謝過後，小學生說：「你坐啊，我不累！」聽他一口普通話，便知道可能是來自深圳的小朋友，想到深圳年輕人近年已養成讓座風氣，也就不禁為小學生讓給老伯座位，而坐在其旁邊低頭打機港男臉紅。

美籍的參觀人潮極多，年輕人、學生、年輕夫婦帶著小朋友，還有多年長的日本老先生、老太太，津津有味地看著畫，認真地看著畫旁的說明，很多都是參加日本當地的旅行團來的。

奧運精神今安在？

琴台聚 孫浩浩

這兩個星期全球捲起奧運熱潮，這股熱潮不但讓熱愛體育人士忙個不停，就連平日不大喜歡運動的人士，都因為中國羽毛球「超級丹」——林丹、德國體操選手體操運動員Marcel Nguyen、美國罕跳高美女選手Allison Stokke、日本男子體操選手內村航平這一眾體壇名將而推展至極，欣賞各項賽事。

靜思已過時，也會發覺這種做法其實也是有違奧運精神，做收視奴隸跟做幾聲奴隸無分別，都失卻了原本的意義。《天與地》是一套令我心悅誠服，打從心底佩服的一套電視劇。這劇未必是你或我心目中最好的、最成功的劇集，但創作人拒絕收視妥協，不為收視而活，堅持心中想要傳遞的訊息。

柏拉圖式戀愛新考(上)

在中國，古希臘哲學家柏拉圖的名氣很大。原因之一是他談論過許多人感興趣的話題——愛情。而且，據說他的結論也符合常理：真正的愛是精神之愛，你應該愛對方的靈魂而非肉體。不過，普通人沒有讀過他老家的原著，對柏拉圖的了解停留在「聽說」的層面。然而，「耳聽為虛」，更何況有關柏拉圖的故事已經流傳了兩千多年？

是陰陽人。男人是太陽生的，女人是大地生的，陰陽人是具有兩種性別特徵的月亮生的。來自月亮的陰陽人想要飛上天庭，造神的反，惹怒了眾神。於是，眾神像切蘋果一樣把人切成兩半，所有人都因此變成了兩個人。他們非常懷念自己的另一半，四處奔走尋找對方。男人尋找男人，女人尋找女人，只有陰陽人才尋找異性。

阿爾基比亞德三個男人之間的情感糾葛已經躍然紙上。撰寫各種對話的柏拉圖遊走在現實和想像之間，所說之話自然不可全信。不過，《會飲篇》雖然充滿汪洋恣意的想像，但卻折射出真實的生活場景。在古希臘，男子同性愛曾經十分流行。據說，悲劇大師索福克勒斯就是「特別喜歡英俊男子的人」，大哲巴門尼德也特別「鍾愛」同性別的思想家芝諾。

魅力，古希臘男人喜歡吸引住一個男孩或年輕人，並在親密的日常生活中充當他的輔導老師、監護人及朋友，與他「從一大早到夜晚都待在一起」。這種親密的交往時常超越友誼的界限，發展為同性愛。正因同性愛曾經十分流行，古希臘文學中才誕生了無數讚美男性的詩歌。譬如，泰奧格尼斯就曾寫下如此優美的句子：哦，美少年，既然塞浦路斯女神賜給你優雅的風度，你美麗的形體又為眾人所羨，那麼聽聽這些話吧，把我的感激植入你心中，你要知道男人承受愛情有多麼困難。



柏拉圖塑像。網上圖片

從嘉峪關乘車到敦煌，一路上看到的，也是奇蹟，因為快到瓜州時，看到公路兩旁紅紅綠綠的，種植了不少植物，之所以在這種極端環境下，因為這裡的陽光令花朵的種籽更大。另外，黃黃的油菜花，開滿小花的孜然，遠處樹架上的啤酒花……煞是好看，還有沙漠裡的珍貴藥材——鎖陽，更有人人都以為是整齊的樓房的，卻原來是仿如密林的風力發電機。

我初到敦煌時，到過玉門關。如今如果前在玉門關，沿路經過的，不再是戈壁灘，而是一排排的太陽能面板，壯觀得很。這些，不都是甘肅省的奇蹟嗎？

見證甘肅奇蹟 不到嘉峪關，就不知道甘肅有個最大的奇蹟，就是隨着「酒泉鋼鐵公司」的建設，而興起了一座工業旅遊城市。這座城市，建在沙漠上，不但有一個大到不得了的大公園，公園內還有三個人工湖，是鐵人三項的訓練基地。黃昏時分的公園，不少居民在公園內散步或跑步，沿着路走，全長可是五公里啊！

從春天到秋天 話劇以張敬軒飾演的唱作歌手 Danny 為主角——他是已故的風萍遺孤、姚小蝶和沈家豪的養子，正處音樂創作高峰期，卻因為女朋友晶晶(一直沒出場「嫁給」了銀行家)而意志消沉，不但寫不出作品，對愛護自己的人也態度欠佳，但原來另有別情……劇情就圍繞着這位音樂天才及其身邊的人和事展開。

隨想國 甘肅有個最大的奇蹟，就是隨着「酒泉鋼鐵公司」的建設，而興起了一座工業旅遊城市。這座城市，建在沙漠上，不但有一個大到不得了的大公園，公園內還有三個人工湖，是鐵人三項的訓練基地。黃昏時分的公園，不少居民在公園內散步或跑步，沿着路走，全長可是五公里啊！

獨家風景 呂書練 原來已經二十年。一個和春天約會的女孩，延續至今，成為第二代唱作人的愛情故事《我和秋天有個約會》。但又不僅僅是愛情，兼具同代友誼，還有隔代親情。

由鹵肉飯說起 專門研討探討世界各地美食的 CNN 網站，七月份的綜合報告指出「台灣第一美食首推肉燥飯」，主筆威廉認為有濃濃肉香的鹵肉，配合台灣珍珠米飯，很能引起食慾，讓人覺得「一日三餐也太好了」，是以在經濟和營養口味效益來說，這應列為「天下第一美味」。

肉飯的，如薑母鴨、牛肉燥、鹹豆漿、油條、胡椒餅、鹽酥雞、鹽酥麵，又號「鼎邊趖」的魷魚羹等等，盡皆是人間美味，百吃不厭，而且全都是平民小食價廉物美。說回咱們香港，好像 CNN 網站從未在此公選過代表性的美食，好像有地方口味的美食之選，阿杜選街頭路邊舖的「雞蛋仔」、「篤篤魚蛋」和肉水即剪牛雜，而稍早前(近廿年前)還有之薑糖(叮叮糖)，街頭晚飯而遊走販賣之鴨頭鴨翼、豬油渣蝦米麵湯之麵疙瘩(又稱粉仔粉或瀨粉)等等這些美味佳餚，一點也不輸於台灣之民間美食，可惜時代進步，香港之本土小食快灰飛煙滅，消失淨盡了。